

2026·1
12
星期一
乙巳年十一月廿四
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第27488期
今日8版

勇于自我革命 答好“窑洞之问”

—写在二十届中央纪委五次全会召开之际

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕,国家主席习近平发表新年贺词,深刻指出“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之问’,书写无愧于人

民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之问”,立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央

坚强领导下,中国共产党时刻保持解

决大党独有难题的清醒和坚定,推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推进中国式现代化行稳致远。

久久为功
把自我革命这根弦绷得更紧

标本兼治
为经济社会发展清障护航

激浊扬清
把党的自我革命进行到底

见第三版

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日,国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示,很高兴得知交流团师

生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程,感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出,中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来,有超过4

万名美国青少年积极参与,为他们认识真实的中国打开了一扇窗,为延续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明,开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来,做两国友好的新一代使者,为增进中美人文

交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日,美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席,回顾2025年10月访华经历,感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

“白云升处·乡兴志” 系列全媒体蹲点调研报道

雪山下,共酿一坛岁月醇香

本报记者 贡秋次仁 张帆



青山环抱的启别村。

本报记者 贡秋次仁 摄

“打破隔阂,同心圆里绘新景”

在启别村,共识的塑形深深扎根土地——酝酿于田间歇息时的闲谈,显形于红白事中不请自来的援手,回响在歌声响起时手挽手跳的同一段舞……在这里,中华民族共同体意识如春风化雨,浸润着生活的每一寸肌理。

“规矩不是挂在墙上的,一定要走进群众心里。”古玉海介绍,村里将铸牢中华民族共同体意识融入具体而微的村规民约中,落地为鲜活可感的体系:党建引领网、综治维稳网、经济发展网、生态保护网、民生保障网“五网合一”,打通村庄治理的“毛细血管”;“五户联帮联保”让互助成为邻里间最自然的相处方式;从矛盾调解到民族关系监测,从“润心同向”的宣传教育到“四个共”的理念滋养,这一切最终都化作村民口中商量的语言、手中传递的碗盏、歌舞中默契的转身。认同,成为日复一日被书写、被验证的生动实践。

转过村巷,阳光照在村委会门口的公告栏上,映得红纸黑字的村规民约格外醒目。古玉海站在公告栏前,几位路过的村民停下脚步,大家一同仰头细看。

“你看这条,‘射箭客’‘搬家客’这些老习俗,现在都提倡从简了。”古玉海指着公告栏说,“以前村里办酒席的名目太多,大家负担重。现在的规矩是大伙儿一起商定的,既守住了情分,又卸下了担子。”他黝黑的脸上露出欣慰的笑容。

身旁的村民纷纷点头。这份由村“两委”引导、经“四议两公开”程序诞生的村规民约,不再只是墙上的文字,而是村民心中认同的实实在在的道理。

下转第二版

漫步村中,随处可见村民们围坐在古树下共话家常的场景。不同民族的衣饰在斑驳的阳光下交织,藏族的绛红、纳西的靛青、傈僳的彩条纹,构成一幅生动和谐的画卷。

“这些年推进乡村振兴,村庄变美后吸引了不少游客。”启别村党总支书记古玉海说,老百姓鼓了“口袋”,富了“脑袋”,是党的好政策在雪域高原播下了“我们”的种子。

星河初现,哈布达民宿的院子里,民宿主人和晓龙为远道而来的研学团搭起晚会舞台,以歌迎宾、以舞祝福,送上温暖。而更深的震撼,则在后续行程中层层递进——从古老的纳西族民居,到淳朴的藏族人家,再到只有2000余人的纳西族支系玛丽玛萨人家,一幅鲜活的民族

文化画卷不断舒展。

和晓龙外出多年后回到家乡,深耕自然研学,“塔城只认勤劳,不分民族。”

说话时,和晓龙眼里闪着光。

诗桦带着一双儿女从广东前来赴这场研学之旅,当旅程落幕,满心的感触最后化作一句沉甸甸的“不虚此行”。

关于“我们”的故事,生生不息。

2020年,启别村哈达组获评省级民族团结进步示范单位。而在迪庆,共有5个国家级、43个省级、273个州级民族团结进步示范点(单位),这既是荣誉,也是认证,为这片土地上源远流长的和谐盖下温暖的印章。

阳光正烈,和万春坐在院落里轻声吟唱,歌声里有大山的巍峨、人间的和美,还有流淌不息的深情祝愿。

“此山此水,共我们长相守”

“阿妈,酥油茶打好啦!”

日头越过山尖,将金色的光芒洒满院落。81岁的和万春老人正在缝制热巴舞裙,银线在绛红色的裙上游走,女儿的声音带着暖意传来。

“以前背着竹篓出门讨生活,遇到河流,河水再凉,也得咬着牙挽起裤脚蹚过去。现在不一样了,路修通了,桥也架起来了,出门再也不用怕了。”和万春笑着介绍,满意写在她的脸上。

和万春家族的故事,是一段在启别村人称颂的佳话——藏、汉、白、傈僳、纳西5个民族和睦相处,5个家庭27口人四世同堂,仿佛一座微缩的民族团结博物馆。

“在我们家,语言像小河一样自然流淌。”和万春的女儿和金梅说,藏语、汉语、纳西话和傈僳语,在同一个屋檐下自如流转,“孙辈会用不同的语言叫‘奶奶’。”这样的相处模式,在启别村早已是寻常。6种世居民族在腊普河两岸比邻而居,形态各异的文化历经岁月沉淀后浑然一体。

贯彻全会精神 云岭一线见闻

云铜锌业:绿色智能赋能产业跃升

没有传统实验室里工作人员的身影,只有管道的低鸣与机械臂的精准舞动。在云铜锌业“智慧实验室”里,样品通过密闭管道从生产现场自动送达,机器手臂随即抓取、制备、分析,最终数据直达管理系统。在这个锌冶炼行业首创建的“智慧实验室”里,从风动送样到出结果,全流程无人化操作。这智慧高效的场景,正是观察中国铜业旗下铅锌产业跃升、锻造新生产实力的一个独特窗口。

“十四五”期间,中国铜业以全产业链思维精耕细作,构建现代化产业体系。在铅锌产业领域,中国铜业铅锌资源、矿山、冶炼、原生锗规模均位列国内前三,在全产业链上具有强大竞争力,更独具铅锌锗协同发展的差异化优势,综合实

下转第二版



智慧实验室里,机械臂与自动化设备协同作业。

本报记者 杨抒燕 摄

播、品牌培育和跨境贸易。

园区规划建设了10栋电商直播分拣区,1栋选果车间和1栋优果展示区。南侧规整地块集中设置了152套线上直播用房和20个公共品牌展销空间;原有最大监管仓被改造扩容为选果车间,引入国内先进选果流水线;北侧三角形地块则打造为优果展示区,专门培育孵化知名水果品牌。

走进园区,眼前一片繁忙景象。大货车进进出出,工人们手法娴熟地将沃柑分拣、套袋、装箱。

下转第二版

冬日的清晨,薄雾还未散尽,昆明市官渡区方旺片区的两亚水果·云果电商产业园里,一辆满载28吨云南沃柑的冷链货车已经启程,驶往目的地泰国。

这片土地上,几年前还堆积着沉寂的钢材,而如今空气中弥漫的,却是云南沃柑、草莓、蓝莓和智利车厘子、泰国榴莲的香甜。

这里曾是闲置多年的“铁公鸡”钢

材物流城。随着城市发展,市场搬迁,这片场地沉寂了下来,一度只剩空旷的厂房和斑驳的铁轨。变化的契机,随着一条条国际大道的延伸而到来——中老铁路通车、昆曼公路升级,昆明托管磨憨,水果贸易的“黄金走廊”骤然点亮。

昆明宏润市场管理有限责任公司是昆明金马正昌商贸有限公司下属企

不断放大正风肃纪反腐综合效能
云南省纪检监察机关深入推进风腐同查同治

风腐同查同治,必须贯穿纪检监察工作各方面、全周期,做到多层次挖掘、全链条追溯。按照省纪委监委推进风腐同查工作指引,全省各级纪检监察机关不断完善防范预警、监督监管、纠偏修复、联合惩戒等机制,推动从个案查办、重点惩治向系统整治、全局治理提升拓展。

省纪委监委驻省市场监督管理局纪检监察组监督推动省药品监督管理局形成风腐同查同治问题清单、措施清单、目标清单及岗位廉政风险防控清单;红河哈尼族彝族自治州纪委监委着眼精准识别和打击风腐交织问题,研究制定“纠风清腐”专项行动四机制,明晰细化问题线索交叉研判、案件双向突破、前中后三重审核、共享共赢等流程;德宏傣族景颇族自治州纪委监委健全“一案三会”机制,加强个案深度剖析、类案专题分析,督促有关单位针对性开展整改,由点及面深化治理。

下转第二版

官渡区:闲置物流城变水果电商枢纽

冬日的清晨,薄雾还未散尽,昆明市官渡区方旺片区的两亚水果·云果电商产业园里,一辆满载28吨云南沃柑的冷链货车已经启程,驶往目的地泰国。

这片土地上,几年前还堆积着沉寂的钢材,而如今空气中弥漫的,却是云南沃柑、草莓、蓝莓和智利车厘子、泰国榴莲的香甜。

这里曾是闲置多年的“铁公鸡”钢

材物流城。随着城市发展,市场搬迁,这片场地沉寂了下来,一度只剩空旷的厂房和斑驳的铁轨。变化的契机,随着一条条国际大道的延伸而到来——中老铁路通车、昆曼公路升级,昆明托管磨憨,水果贸易的“黄金走廊”骤然点亮。

昆明宏润市场管理有限责任公司是昆明金马正昌商贸有限公司下属企

为您导读

云南省行政执法程序规定

见第三版

2025南亚东南亚:用韧性和对话前行

见第六版

观云南
知天下



扫描
客户端
二维码